

牢记总书记嘱托 奋力在推进中国式现代化建设中走在前列



2023年4月16日/星期日

要闻编辑部主编

责编 袁婧

美编 湛晓萱

校对 杜文杰



南国春来早，春风暖人心。2012年12月，党的十八大之后，习近平总书记第一次到地方调研就选择了广东。12月8日，总书记来到珠海考察。

南海之滨的珠海，是我国最早实行对外开放政策的四个经济特区之一。改革开放以来，珠海开创了“科技重奖”先河，开办了第一家“三来一补”企业，创建了第一个跨境园区，发挥了特区“试验田”作用。在推动经济社会快速发展的同时，珠海保持了优美的生态环境。蓝天白云、绿水青山成了这座城市宝贵的财富。

当日，总书记来到中航通用飞机有限责任公司珠海基地，认真听取飞机设计研发的情况介绍，充分肯定航空系统发挥技术优势与地方政府加强合作的思路和做法。他说：“航空系统捷报频传，是我国全面建成小康社会、进入现代化国家行列的生力军。希望在科技创新、提升综合国力方面再创佳绩。”

当日，总书记乘车考察了横跨十字门水道的莲花大桥。在听取了横琴建设进展和产业发展情况汇报后，总书记说，开发横琴，是一个审时度势之举。既有利于珠海建设生态文明新特区，又有助于澳门经济适度多元化。蓝图已经绘就，工作扎实起步，前景可期。希望勇于探索合作模式，着力进行体制机制创新，为深化粤港澳合作、保持澳门长期繁荣稳定作出贡献。

在总书记的亲切关怀和有力指导下，珠海这片改革热土洋溢青春气息，迸发活力。在航空工业通飞华南公司，关于AG600最新进展的好消息不断传出，“航空报国”的巨大使命感、责任感一直在激发着全体研制人员昂扬的斗志。

在横琴，一系列改革措施不断出台，对澳合作不断深入。2021年9月，横琴粤澳深度合作区成立，围绕“促进澳门经济适度多元发展”这条主线，国家赋予了合作区“促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富‘一国两制’实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地”四大核心战略定位。

科技创新和粤澳合作 迸发新活力

『鲲龙』AG600研制捷报频传，横琴粤澳深度合作区建设步伐加快



AG600全状态构型灭火机在珠海首飞成功 受访者供图



横琴澳门青年创业谷 王华 摄



珠海渔女 吴国颂 摄

沿着足迹 回访看变化 奋进向未来

2012珠海 ZHUHAI

羊城晚报记者 钱瑜 郑达 李旭

回访

“鲲龙”：全新机型计划明年完成适航取证

2012年12月8日，习近平总书记来到中航通用飞机有限责任公司珠海基地。

总书记的到来给予了科研人员巨大的鼓舞。在“鲲龙”AG600的总装车间，“牢记总书记嘱托 发扬航空报国精神”的横幅标语格外醒目。

AG600飞机是为满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设迫切需要研制的重大航空装备，是我国首次按照民用适航标准研制的大型特种飞机，是与运-20大型运输机、C919大型客机并称的三型国产大飞机之一，也是当今世界在研的最大一款水陆两栖飞机。

航空工业通飞华南公司始终自觉将总书记的鼓励和嘱托凝聚成具有强大感召力的精神力量，更转化为加速项目研制的不竭动力。2017年12月24日，“鲲龙”AG600在珠海金湾机场完成陆上首飞。这标志着该型世界在研最大的水陆两用飞机从研制阶段正式迈入试飞阶段；

2018年10月20日，“鲲龙”AG600在湖北荆门漳河机场成功实施首次水上试飞任务；2020年7月26日，“鲲龙”AG600在青岛相关海上起降控制区实现海上首飞。

总书记一直关心“鲲龙”AG600的发展。2018年10月20日，AG600技术验证机水上首飞成功后，总书记发来贺电，鼓励全体参研单位和人员“继续弘扬航空报国精神，切实贯彻新发展理念，奋力推动创新发展，再接再厉，大力协同，确保项目研制成功，继续为满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设需要、实现建设航空强国目标而奋斗”。

不负众望，奋勇前行。“鲲龙”AG600全体科研人员正按照总书记的指示大力推进关键技术攻关。去年11月8日，基于技术验证机优化后的全新“鲲龙”AG600M飞机在第十四届中国航展上亮相，向公众展示12吨投汲水能力。今年2月，第四架“鲲龙”AG600M在珠海成

功首飞。这是研制批全状态新构型灭火机中最后一架完成首飞的，标志着AG600M研制批全面进入适航取证试飞。

据介绍，近年来“鲲龙”AG600研制团队先后突破了高抗浪船体设计、气水动融合布局设计、高支点起落架设计、高升力翼型设计和复杂船型机身制造等一系列关键技术，最终形成了50项AG600“成果树”全树型特色项目，构建起“机体结构、动力装置、关键机载系统”国内百分之百自主供给配套体系。

值得一提的是，该型机立足于国内产业链、供应链、创新链，实现了包括发动机、关键机载系统在内的100%国内自主配套，一大批新技术、新材料、新工艺得到应用。作为填补国内空白的一个全新型号，它的研制还将带动上下游产业协同发展，依托型号逐步构建起民用飞机研发制造能力。

据了解，基于技术验证机优化后的全新“鲲龙”AG600M（灭火型）飞机计划于2024年取得中国民航适航证。

横琴：粤澳合作释放新活力

横琴地处珠海南端，与澳门仅一水一桥之隔。如今，到横琴创业就业、工作、生活成了越来越多澳门居民的选择。在开发之前，横琴是一座“蕉林绿野、农庄寥落”的边陲海岛。经过十多年的开发建设，横琴成为澳人企发展的新舞台，粤澳合作在这里释放出新活力。

2012年12月8日，习近平总书记视察横琴。总书记指出，开发横琴，是一个审时度势之举。总书记强调，蓝图已经绘就，工作扎实起步，前景可期。他勉励横琴再接再厉，为深化粤澳合作、保持澳门长期繁荣稳定作出贡献。

按照总书记的指示，横琴加快了发展的步伐。2014年12月，国务院批复设立中国(广东)自由贸易试验区，横琴作为重要组成部分，成为全国新一轮改革开放先行地；2019年2月，中共中央、国务院印发《粤

港澳大湾区发展规划纲要》，明确提出横琴要发挥重大平台作用，为粤港澳深度合作提供示范。2019年3月21日，国务院批复《横琴国际休闲旅游岛建设方案》。

总书记对横琴每一步发展都关心关注。2018年10月22日，总书记视察横琴粤澳合作中医药科技产业园。他指出，建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。横琴有粤澳合作的先天优势，要加强政策扶持，丰富合作内涵，拓展合作空间，发展新兴产业，促进澳门经济发展更具活力。

2019年12月20日，总书记在庆祝澳门回归祖国20周年大会上强调：“当前，特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章，为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力。”2020年10月14日，总书记在庆祝深圳经济特区建立40周年庆祝大会上特别指出：“加快横琴粤澳深度

合作区建设。”

总书记的讲话为横琴的发展指明了方向，提出了根本遵循。2021年9月5日，中共中央、国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》。9月17日，“横琴粤澳深度合作区管理委员会”“横琴粤澳深度合作区执行委员会”揭牌亮相，全岛进入横琴粤澳深度合作区时代。

加快横琴粤澳深度合作区建设是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，对于丰富“一国两制”实践，为澳门长远发展注入重要动力，推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局具有重要意义。

合作区揭牌成立以来，坚定不移推动琴澳一体化发展，持续不断促进琴澳民生深度融合，全方位推动规则衔接、机制对接和资源要素互联互通。

截至2023年2月底，合作

大型水陆两栖飞机AG600
总设计师 黄领才：

为实现航空强国目标而奋斗



2012年12月8日，习近平总书记来到中航通用飞机有限责任公司珠海基地考察。作为大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600总设计师，黄领才对总书记当天视察的情景至今记忆犹新。黄领才表示，他将牢记总书记嘱托，为实现航空强国目标而奋斗。

黄领才回忆道，在世界在研最大水陆两栖飞机“鲲龙”AG600机头工程物理样机前，他见到了平易近人的总书记。临别时，总书记殷切叮嘱：“请总书记放心！我们一定把‘鲲龙’600研制成功！”这句话黄领才发自肺腑，也代表了项目研制团队的共同心声，至今都铭记于心。

黄领才表示，多年来，总书记的讲话激励他在AG600飞机研制工作中始终秉持航空报国初心，巨大的使命感、责任感激发了他们全体研制人员昂扬的斗志。

据介绍，航空工业通飞华南公司自觉将总书记的鼓励和嘱托凝聚成具有强大感召力的精神力量，更转化为加速项目研制的不竭动力。该公司党委始终牢记总书记嘱托，坚持把加速推进AG600项目研制作为首要政治任务，坚持把学习总书记的重要指示作为“第一课”。每年开展再学习再领会再落实活动，将每年开年首月的主题党日活动主题选定为“学习总书记对AG600重要指示批示精神，全力推进AG600项目研制”，在该公司上下迅速掀起“学会议精神、保任务节点、谋型号发展”的热潮。

访谈

澳门街坊会联合总会
广东办事处主任 田冀：

澳门居民在横琴生活越来越方便



其下属四个办事处为澳门居民办理珠海社保业务，提供社保咨询服务。

田冀说：“澳门居民可以参加珠海社保的政策非常好，解决了澳门居民在珠海生活发展的后顾之忧，让他们能够更加放心大胆地到大湾区内地城市发展。”

数据显示，截至2023年2月底，6.34万澳门居民在珠海参加了医保。

除了为澳门居民安居乐业撑起强大的“社会保障伞”之外，横琴也不断围绕澳门居民“所需所想”深入谋划，加快营造趋同澳门的生活环境。近年来，横琴生活配套设施不断完善，澳门居民来横琴的热情不断上涨。数据显示，在合作区生活就业居住的澳门居民已近7000人。

田冀说，如今澳门青年在横琴创业就业越来越便利。“不少澳门居民反映，在横琴越来越有归属感了。”